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Predslov

V tomto roku si s vďačným srdcom pripomíname 350. výročie usíd-
lenia prvých kapucínov v Uhorsku. Žiadosť o založenie kapucínskych 
kláštorov v Uhorsku adresoval pápežovi Klementovi X. cisár Leopold I. 
Pápež následne dekrétom „Exponi nobis“ z 15. septembra 1673 udelil 
generálnemu predstavenému Štefanovi z Ceseny súhlas so založením 
kláštorov v Bratislave a Pezinku. Prví bratia sa usídlili v Uhorsku napo-
kon v roku 1674 v Pezinku a o dva roky neskôr, v roku 1676 v Bratislave.1 

350 rokov prítomnosti bratov na jednom mieste, v jednom z vinár-
skych mestečiek na úpätí Malých Karpát. I dnes je za jedným z kláštor-
ných okien z diaľky počuť vlak a na pozadí podvečerného ruchu dolie-
ha zo zámockého parku k  môjmu pracovnému stolu škriekanie pávov, 
ktoré sa miesi s pokrikovaním naháňajúcich sa detí v kláštornej záhrade. 
Po schodoch počujem zbiehať svižným krokom  – rovnako ako nespočet-
nekrát predtým – brata náhliaceho sa do spovedelnice či do starobylej sa-
kristie pripraviť sa na slávenie omše. Priestor je viac než šerom, vlhkom 
či vôňou navoskovanej dýhy sýtený dôvernými vrstvami času. Útočisko 
pre toľkých bratov, ktorý ho nazývali domovom predo mnou. Priestor, 
ktorý uhnietol ich i mňa, scitlivel ma a každodennou mimetickou hrou 
poznačil i moje telo. Vzájomne sme sa preplietli, zanorili do seba tak, že 
ho zo mňa už nič nevypudí, žiaden čas bezozbytku neprepíše, tento kláš-
tor, toto mesto, i jeho pôvabnú mierne zvlnenú veternú krajinu. 

Človeku vlastná túžba po  bývaní je domáhaním sa zmyslu. Oz-
myslenie života sa deje ako pamätlivosť. Tak sa deje život, takto generu-
je zmysel a teda aj porozumenie miestu, prebúdzanie hlbokých vrstiev 

1) Cf. bližšie Ladislav Tkáčik. Kapucíni na Slovensku. 1674 – 1987 – 2017. Bratisla-
va: Minor, 2017. 
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jeho pamäte. Steinbock hovorí, že „Osvojenie (Übernahme) a prebera-
nie (Aufnehmen) sú spôsobmi, ktorými individuálna bytosť participu-
je na spoločnej konštitúcii vlastného sveta, jednak s tými, ktorí sú jej 
súčasníkmi, ako aj s tými, ktorí ju generatívne predišli, alebo ju preži-
jú.“2 Medzi mnou a miestom vzniká generatívna väzba, ktorá je založe-
ná na transcendentálnej jednote dejín: Miesto ma nasycuje zmyslom, 
jeho pamäť významami a ja miesto vlastným životom. Neviditeľné ako 
nevidené sa stáva viditeľným, zviditeľňuje sa. A v tomto okamihu stojí 
moja provincia opäť pred úlohou, ktorú z  nej nikto nesníme, dolieha 
na každého z nás a nechce sa nechať odbiť, ako toľkokrát predtým. 

„Ako hľadať to, čo je priestoru vlastné? No, existuje istá cestička, 
len je úzka a kľukatá. Pokúsime sa započúvať do reči. O čom vypovedá 
reč v slove priestor? Ozýva sa v ňom presvetľovanie. Presvetliť zname-
ná: uvoľniť, prekliesniť divočinu. Presvetlenie prináša voľnosť, otvore-
nosť pre pobývanie a bývanie človeka. Presvetľovanie, myslené na zák-
lade toho, čo mu je vlastné, je uvoľňovaním miest, na ktorých sa osudy 
pobývajúcich ľudí obracajú k spásnemu domovu alebo neradostnému 
bezdomovectvu či k ľahostajnému vzťahu k jednému i druhému. Pre-
svetľovanie je uvoľňovaním miest, na  ktorých sa zjavuje Boh, miest, 
z ktorých božské (die Göttlichen) ustúpilo, miest, na ktorých sa božské 
už dlho zdráha zjaviť. Presvetľovanie vždy núka miesto pre bývanie. 
Profánne priestory sú vždy priváciou dávnych sakrálnych priestorov“3, 
píše Heidegger v  texte adresovanom sochárovi Eduardovi Chillidovi. 

V tomto zmysle sú aj texty zhromaždené v tomto zväzku našej ro-
čenky modalitou presvetľovania, namáhavého kliesnenia si osamelej 
cestičky častokrát nehostinnými húštinami balastu v diaľke zahliadajúc 
neustále unikajúci blikotavý zmysel, cestami presvetľovania miest pa-
mäte, priestorov geografických, kultúrnych i vnútorných, keďže máme 
svoje miesta a ony majú nás, keďže obývame priestory, ktoré nás láskavo 
prijali, osvojili si nás a my ich podobne, ako si kapucíni zamilovali svoj 
dom v Pezinku, prvý v Uhorsku.

Ladislav Tkáčik

2) Anthony A. Steinbock. Domáce a cudzie. Generatívna fenomenológia a Husserl. 
Pusté Úľany: Schola Philosophica, 2013, s. 241.

3) Martin Heidegger. Die Kunst und der Raum, In: Id., Aus der Erfahrung des Den-
kens 1910-1976. Gesamtasugabe 13. Frankfurt am Main: Vittorio Klostermann, 1983, s. 206.


